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1. YBOJ

VY mocnenmux JeceT TOANHA MojaBUiIo ce moBehaHo MHTEpecoBame 32 EHOMEH KOjH je
MO3HAT BUIIIE O] CTO ToanHa. DIyHIHU MOCT je CTPYKTypa Koja ce popmupa u3mel)y Be darie Ha
pacrojamby pena BEIMYHMHE IICHTUMETapa HamymbeHe onpeheHuM QIynaoM TOoJ YTHIajeM
eNeKTpUuuHOr noska. Bumam Apmctponr (Viliam Armstrong) je 1893. npumerno oBy HeoOUYHY
10jaBY KOJI JICjOHN30BaHE BO/JIE, PUIINKOM MIOCTaBJbakbha IAMyJHe Tpake u3mel)y JBe BUHCKE Yalie
HanymweHe BojIoM. [locTaBibambeM eJeKTpo/ia y CBaKy OJf Yallla M YKJbYUYHBAkEM BHCOKOT HAIlOHA
dbopMupaH je ci0j Boje OKO mamydHe Tpake. [locine Hekor BpeMeHa mamydyHa Tpaka je Owma
MOBYYCHA O] CTPaHE BOJIC y jeJIHY OJ IBE Yallle, HAKOH Yera je Ha MEeCTy aMy4yHe Tpake ocTaia

MpUOIMHKHO XOPU30HTAIHA CTAOUITHA CTPYKTYpa cauyubeHa UCKIbYYrBO of Boje [1].

OBaj jemHoctaBaH ()EHOMEH, KOjU C€ JIAKO MOXKE pENpOIYKOBaTH, H3a3Ba0 je
MHTEpECOBame 300T Hepa3jalllkbeHOT MEXaHn3Ma CTa0MIIHOCTH MOCTa. Pa3Buiie cy ce auckycuje o
pasnory 3a HacTaHak QuyuaHoOr MocTa [2-8], TO jecT O cTemeHy yTHIaja Pa3sTUuYUTUX
MHUKPOCKOITICKMX M MaKpOCKOIICKOM CHJIa Ha mera. Ha oCHOBY HcTpakuBama CIPOBEICHOT Ha
bayuaHOM MOCTy ITprxBaheHo je MUIIIJbEHE /1a ce 0Baj PEHOMEH MOXKE OTIICATH MHUKPOCKOIICKAM
cujlaMa y OKBHPY €NEeKTPOXHIPOJANHAMHKE, Oe3 003Mpa Ha MUKPOCKOIICKY CTPYKTYpy Boxae. Ha
MOCT Koju ce ¢popmupa u3mel)y Be cTakieHe yallle Haju3paxxeHruje yTuuy TpU CUJIe: FpaBUTalllja,
CHJIa TIOBPIIMHCKOT HAIlOH Kao M CHJia KOja ce TeHEepHUIlle MPIINKOM MoJapu3alyje TuesIeKTpuKa
(Te4HOCTH) y eNeKTPUIHOM ToJbY [3, 6]. Cuila MOBPITMHCKOT HAIMlOHA U TMOJapHU3allije TEYHOCTH
Cy KOHCTPYKTHUBHE CHJIE KOj€é MMa]y MPUOJIHNKHO UCTH YIEO Yy CYNPOTCTaBJbEY CHUIIU 3€MJbUHE
TexXe, MoJlapu3alyja rnope3yje TeYHOCTH y yYallaMa JIOK 0] MOBPIIMHCKOI HAalloHa 3aBUCH OOJIMK

mocrTa [5].

Heke 3anumipuBe ocoOuHE KOje cy mocmarpane Ha "nebachem"” duymmnom mocty of
CTpaHe APYruX rpymna ucTpaxupaya cy. PamaHoB criektap Bojie y MOCTY [9], reoMeTpujcKu 00JINK
Mocra [8, 10], mpomeHne pH BpeAHOCT BOZIE y MOCTY M BaH mera [4], mnpoMeHa eJIeKTPUUHOT 110Jba
Yy MOCTY Ka0 ¥ OJJHOC CHJIa KOje JIeTy]y Ha iera [3, 6]. PamaHoB ciekTap npeacTaBiba BUOPAIMOHY

€HEeprujy MOJIEKYJIa, IITO j€ BPCTa KpeTama ca HajMamhOM €HEPTHjOM.

OcoOuHe Koje cy IpoydaBaHe y OBOM pajly Cy MaKCUMaJIHa Ty)KHHA MOCTa, IPOMEHA Mace

TCYHOCTHU Yy Yalllu, IMPOTOK TCHHOCTH KaO0 W IMPOMCEHA MPEYHHKA MOCTa TOKOM BpPEMCHA U Y



3aBHCHOCTH O] TPUMEHECHOr HamoHa. [IpBO Cy Yy OKBHUpPY EKIICEPHMEHTa HCIIUTUBAHE CYy
KapaKTePUCTUKE MOCTa CAYUE-CHOT O]l BOJIC, a 3aTUM HCTPAKUBAIE MPOLIMPUIO M Ha JpYre
cymncrasiie. [IpoydyaBanu cy "MocToBU" HampaBJbeHHM OJ] METaHOJIA, €TaHOa, MPONAHOJIA, aMUII
QJIKOXOJI, U30IPOMNIII aJTKOX0Ja, BOJE U HUXOBUX cMmema. Tume je nodujeHa moryhHocT na ce
ynopehuBameMm pesynrata go6ujy uHbOpMalMje O TMOHANIamky pasauduTux Giayuga y

CIICKTPHUYHOM II0JBY.

2. NOCTABKA EKCIEPUMEHTA
2.1. Anaparypa

[llema amaparype kopumiheHe 3a OBaj EKCHEpUMEHT je mpukazaHa Ha Coumm la. VY
CTaKJICHE YaIlle Koje, KOju caapxe 1mo 61 ml TeyHOCTH U YMjU Cy BPXOBH HA MCTO] BUCHHH (KOja
Ce Y TOKY EKCIIEpHMEHTa HE MEHa), YPOmeHe Cy MWIMHAPUYIHE rpaduTHe enekTpoae. CrakieHe
Yarie cy IoCTaB/beHE Ha CTAKJICHE IUI0Ye, 300T CUTYPHOCT IPH Pajay ca BUCOKMM HaroHoM. Mcmon
Jarie ca aHoJ0M ce Hanasu Bara, Tagynoctd 0.01g, xoju mepu penatuBHy mpomeny mace diayuna
KOjU ce HaJla3u y 1oj. Takohe je BoheHo pauyHa U O yTUIQjy €IEKTPUYHOT [0Jba Ha Bary, 300r
gera je Bara y3emJbeHa. [[pyra damia, y K0joj ce HaJla3H KaToJia, je Ha MOCTOJbY Koje ce mokpehe
OKpETameM MHKPOMETapCKOT 3aBpTHa, npeuusHoctu ox 0.01mm, Kojum je MepeHo pacTrojame
n3Mely yame. TOKOM eKCIiepUMeHTa je ITOMepaHa caMo Yallla ca KaTOJHOM JIOK je JIpyra daria

CTallMOHapHa.

Ha enexTpoe ce J0BOIM jeTHOCMEPHH HAIOH Y omicery o1 6kV no 11kV, no6ujen momohy
HEKOMEPIIMjaTHOT U3BOpa HAMPABILEHOT Y 1abopaTOpHju 3a OBY CBpXY. HberoBe kapakrepucTuke

u onuc cy patu y Jlogarky.

VY amaparypy kopuinheHy 3a OBaj €KCIEpUMEHT CHajnajy ¥ JBe Kamepe. JeaHa of
KopuutheHnx kamepa cHuMma (IyHaHN MOCT (IPEYHHUK, Ty>KUHY U 001K MocTa, Cimka 16), 1ok
Jpyra CHHMa €KpaH Bare, Tj. IPOMEHY Mace TeYHOCTH y Jamu ca aHojgoMm (Cnuka liu). Buneo
CHUMIIM JOOWJEHH KOpHUIITNEHmEeM OBE JIBE€ KaMepe Cy CHHXPOHH30BaHM W oOpaheHu momohy
nporpama HanucaHor y MATLAB nporpaMckoMm je3uky. M3na3zHe BelM4YMHE Cy NPEYHUK d MOCTa,

MpoMeHa Mace Am TEYHOCTH Y Yalllk ca aHOJ0M U Bpeme t. JleTtasban onnc MATLAB niporpama gat

je y Honatky.



Visoko-naponski izvor

Cauka 1 a) Cxema amaparype kopuinheHe y ekcriepuMmeHnTy. 0) Ciuka BOAEHOI MOCTa CHUMJbEHa ca
nosuimje mpBor (oroarnapara. Jly>kuHa MocTa je o3HaueHa ca L u mpeunuka (uyuaHor mocta ca d. B)

Cruka expaHa Bare HalpaBJbeHa ca Mo3uIje apyre kamepe. CHIUMaK, KOju paTH IPOMEHY Mace.



2.2 Ilpoueaype mepema

Jla 6u Omito M30ETHYTO IM0jaBJbUBAGE BApHUIA KOj€ MOTY J1a KOHTAMHUHHPA]y TEUHOCTH
CBaKM €KCIIEPUMEHT je OTIOYeT YCIOBOM Ja C€ 4aiie A0aupyjy (HYJITH TOJ0XKaj Ha
MHKPOMETapCKOM 3aBPTHY MHUKpPOMETapa) U Jia Cy KibyHONHM Yaca MOKBAIICHH TEYHOIINY KOjoM
Cy HaIyHhCHE, J1a O TEYHOCTH MOTJIE JIAKIIIE JIa CE CII0je Y TOME UX CIIpeyaBa MOBPIIMHCKU HATIOH
u3mely teunoctu u crakma. Takohe, BoheHO je padyHa ga ce eneKTpojie Npe eKCIepUuMEHTa

pa3eseKTHUIly KpaTak CIi0jOM Ha HYJy HaIlOH.

MepeH)a CC MOT'Y IOACIIUTU HA JUHAMHUYKA U CTallMOHAPHA. KOI[ CKCIICPUMCHTA BPUICHUX
y IMTHAMAYKOM PEXHMY HAIIOH je (PMKCHpaH a Jalia ca KaToJIoM ce yAaJbaBa O] yallle ca aHOJIOM,
PY4YHO y3 TOMOh MUKPOMETApPCKOT 3aBpTHa. [loueTHU mosoxkaj Jaia je oHaj y KoMe ce J0IUpYjy
(myxuna mocta L = Omm). Kopumihemem oBe mporeaype u3MepeHe Cy MaKCHUMAJIHE TYXKHHE
MOCTOBa y 3aBHCHOCTH OJ] HarloHa U ¢iyuaa. Pesynratu cy 1o0ujeHr O4nTaBambeM BpEeIHOCTH Ha

MUKpPOMETAPCKOM 3aBPTHY y TPEHYTKY IIyllamka MOCTA.

Kox cranmonapHor Mepema Jaiie ¢y Ha KOHCTaHTHOM pacTojamy o L = 3mm u HamoH ce
HE MEHha TOKOM €KCIIEpUMEHTa. ¥ OBOM PEKHUMY CTBOPEHH CY YCJIOBHU 3a MPELM3HO MPHUKYILIbAbe
Mo/IaTaka Ha OCHOBY CJIMKa U FlbUXOBE 00pajie, peJaTuBHA IPOMEHA Mace TEYHOCTH Yy Yaliama Kao
Y TIPOMEHE MTPEYHUK MOCTa TEUHOCTH TOKOM BPEMEHA 32 Pa3IMUUTE TSIHOCTH U HamoHe. J[a ou ce
JIONIIO JI0 CTallMOHAPHOT PEKUMa CHUCTEM TPBO MPOJIa3u Kpo3 AWHAMHYKHU jep Ce Jalie Mopajy
JIOBECTH Ha ofpeheHo pacTojame, Mocie yera ce He momMepajy. MoMeHar y KojeM 4aiiia ca aHoJI0M

npecTtaHe Aa ce kpehe mpeacrasiba noyeTHu TpeHyTKy t =0 u Taga je Am = 0.
2.3.Kopumhene cyncranue

dopmuparme MOCTa je H3BEICHO 3a HEKOJIMKO CYICTanIu aejonnsosane Boze (Milli-Q 18.2
MQcm na 25°C), eranon (Zorka Pharma, 99.8%), meranon (Centrohem, 99.8%), uzonpornun

anmkoxon (Hemos, 99.7%) u amun ankoxoun (Centrohem, 99.7%).



3. PE3YJITATU U JUCKYCHUJA

3.1.MakcuMaJiHa Ty’KHHA MOCTa

MepeHa je MakcuMai Ha qyuHa MocTa L pazmuuntux giaynaa y JTHHAMAYKOM PEeXHMY 32
pasnuuute Hanone U, pesynrtatu cy npukazanu Ha Ciumm 2. Ca rpaduka MOKEMO YOUUTH Ja ce
Ty’KMHA MOcCTa JInHeapHo roBehaBa ca nmoBehamem HaroHa Kao ¥ J1a Cy AY)KMHE MOCTOBA CIIMYHE
OCHM KOJI TIGHTaHOJa KOju rpaju 3HavyajHo Kpahe moctoBe. YouaBamo Ojary Bapujanujy y
KOoe(UIIMjeHTHMA TpaBala JOOHjeHUX 3a pa3induTe cyrncTtanie. CinuHa Mepermba Ty)KHHE MOCTa
CaYMELEHOT O] BOJIC Y 3aBHCHOCTH OJ] HAIIOHA M3BPIIWIO j¢ HEKOJIMKO UCTPAXUBAYKUX Ipyra U
nobujenu cy ciamaHu pesyartatu [3, 5]. Ocobune cymncranmm, nate y Tabemu 1, kao mTo cy
I'YCTHHA, BUCKO3HOCT, MOBPIIMHCKHA HAIlOH W pEJIaTUBHA JTUEJICKTPHYHA CYCHETTHOUIHOCT Cy

OCHOBHH MMapaMETPUKOjH KOjH yTHIY Ha HeroB Haruo6 [3, 5].
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Cauxka 2 MakcumaliHa TyuHa MocTa L, caunmena of paznnuutux Quynia, y 3aBUCHOCTH oA HanoHa U,

noBeAeHOT u3Mel)y enexTposa.



Tabena 1 OcobuHe CyICTaHIIN.

Kopumthene | Auenekrpuuna I'ycruna | Buckosnoct | Junonanu | [loBpmmHcku
CYIICTaHIIE CYCHENTHOMITHOC (glem?) (ma 20°C, MoMeHTH | HamoH (Ha 20°C, y
T & (Ha g mPa s) (102° Cm) | mN/m)
25°C)
Bona 79.5 1 1.002 1.87 72.86
Mertanon 32.65 0.79 0.593 2.87 22.5
ETanon 24.51 0.79 1.2 1.66 22.39
Amun 15.09 0.812 43 1.7 23.7
AJIKOXOJ1
M3onponun | 20.51 0.79 2.37 1.66 21.7
AITKOXOJI

MOCTOBM YHUCTHX aJKOXOJIa MPEKUJAIA Cy CE YIIIaBHOM HAIJIMM HUCTamHBame (KOJ
METaHoJIa U €TaHOoJIA je Ta 0cOOMHA MOCEOHO U3paKeHa) U / WM BEIMKUM OCIIHIIallijaMa HaKOH
KOJUX je yciueauno myname. Hekonuko myta je, KOJ MeTaHOJa, YaK JO0Ja3ujio 0 MOHOBHOT
YCIIOCTaBJbakha MOCTa HEKOJIMKO CEKYHIM HAKOH F-ETOBOT HECTaHKa (IIPETIIOCTaB/baMo Ja je TO
MOCIINIIA BEJIMKE KOHIIEHTPAIMje METAHOJIA Y Ba3yXy OKO XOPH3OHTAIHOT (DIYHTHOT MOCTA).
MocToBU cauubeHU O] BOJE WUJIH O] TIeIeCETONPOILIEHTHOT PacTBOpa METAHOJA WUJIM €TaHOoJIa Y
BOJAM CYy y TPEHYyIIMMa KaJia je TOCTUTHYTa KUXOBa MaKCHUMAallHA Ty>KHUHA Mylaau 300T BEeIHKe
KalubMlle Koja ce (opMUpa Ha CPeIMHHM MOCTAa HEKOJMKO CEKYHJU Ipe IMylama. 300I OBaKO
pa3IMUUTOr MOHAllamka (UIYHJAHMX MOCTOBAa Ipe Myllama TEUIKO je yrnopehuBaTtu HHUXOBE

MaKCUMAJIHE NYKXKHUHE U I[e6.]'bI/IHe.

VYnopeheHa je MakcuMaliHa AyHUHA MOCTa Y IMHAMUYKOM PEXHUMY 32 BOJY, METAHOI U
BUXO0B TeaecoTonpoieHTHr pacTBop (Cnuka 3). YodaBamo 1a ce cMelia MeTaHoJia U BOJIe TIPH
Hanonuma usMmel)y 6kV u 8kV monamma xao Bonxa a npu Hamonuma usmehy 9kV u 11kV kao
METAHOJI, TO JECT /1a Cy NMPHU HIKUM HAllOHMMa TOMUHAHTHUjE CHJIE KOje Ap>Ke BOJAECHU MOCT JOK
KO/l BUIIIUX HAIlOHa Ty yjora mpey3umajy MehyMOoJIeKyJICKe Chile KOje APiKe MOCT CauyhuibeH Off

MeTaHona. Moryhe o0jammeme 3a OBY OCOOWHY JIeKH Y PENaTHBHO] JTUEICKTPUYHO]



MPOIYCTJEUBOCTH €, YMja CE BPETHOCT 3a CMEIly Haja3u u3Mel)y OHUX BpPEAHOCTH 3a BOIY U

MeTtaHoi [3].
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Cauka 3 MakcumaiiHa qyuHa MocTa L y 3aBucHocTH o1 Hartona U m3mel)y iBe yammmie HanmymeHe BOJIOM,

MeTaHosioM u 50% pacTBOpOM METaHOJA Y BOJM.

[Mpeunuk d pa3nuuuTUX GIIYHIHUX MOCTOBA je€ MEPEH MpH IMyILaky MOCTa 33 Pa3InduTe
HaTlOHEe Y JAWHAMHUYKOM pexumy. Pesynratu cy ynopehenu ca omaromapajyhum mMakcuMaiHUM
nykuHama L MocToBa 3a Boy, MeTaHoII, eTaHoi ¥ eHTano Ha Ciunu 4. Buau ce 1a npeyHuk u
Iy’KMHa MOCTa IpHU Mylamky CIMYHO Bapupajy ca HAllOHOM 3a CBE CYICTaHIE, Tj. MPEYHUK U
nyknHa ce moBehaBajy kanma ce HamoH moBehara. IIpema Tome, oBe /JBE BEIMYHMHE JIMHEAPHO
3aBUCE jeHa O JApyre. 300T Majie pe30ylidje KaMepe HHje OCTBAapeHa BEJIMKA MPEIU3HOCT y
Mepemy NpeYHHKa (arcosiyTHa Tpelka HeroBor ojapehuBama je jeqHa Tauka, Tj. MUKCEN a
penatuBHa Moxe noctuhu u 30%). Ko Metanona nmamo Benuke ocuuianyje y npedauky (Ciamnka

4c), mTo je mocieaniia HaurHa Ha KOju MocCT "myma'.
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Cauka 4 I'paduk 3aBUCHOCTH NIPEYHMKA U Ay>KMHE MocTa o/ HanoHa. Ha rpaduunma Buaumo ynopehene

MaKCHUMaJIHe Ay)KHHE MOCTOBA ca JIc0JbHHOM HCTOT 3a. Boay (a), eranot (b), metano: (C) u meuartanon (d).

VY cBOM pajy y KOjeM TEOpeTCKU pa3marpa CTaOMIHOCT HJI€aIM30BAaHOI BOJEHOT MOCTa
(bOopMHPAHOT Y YCIIOBUMA XOMOTSHOT aKCHAITHO-CUMETPUYHOT EJIEKTPUYHOT 10Jba, AepoB (Aerov)
[3] mpemmaxe kputepujym Ha OCHOBY Kora je Moryhe, Makap OKBHUPHO, JOOWTH KPUTHYHO
EJIEKTPUYHO TI0JbE MOTPEOHO /1a MocT Oyne ctadbuian. OBo je u3paxeHo penanujom Ecr = B *
L+ (y/A)Y, rne vy je nmospmmHCKM HamoH Boae, A TONIpPEYHH HpECeK BOIEHOT MOCTa a B
napameTap IponopuHOHATHOCT. Mako ce (uyuaHH MOCT y OBOM pajJy HE HalaTH y YCIOBUMa
aKcHjaHe-CUMETpHje, TMoMeHyTa ¢opMyna je MNpUMelmeHa Ha MojanuMa JoOujeHHM 3a
MaKCUMAaJTHy Ty’)KHHY MOCTa M HeTOBe JIeOJbHHE Y TPEHYTKY HETOBOT IyIlamkha y 3aBUCHOCTH O]

HaroHa (eslekTpuyHor nosba). Ha Cnunu 5 npukazaHa je 3aBUCHOCT IapameTpa B =

(%) x (d/2) * (m/y)Y? on mpumemenor Hamona U Ha enexTpomama. I'pemka y oxpehuBamy

napamerpa B jmonasm mperexHO on Maie mpenusHocTH y oipehuBamy npeunnk d (peraTHBHA

rpemka 70 30%). BpenHocTH 3a MOBPIIMHCKH HATIOH Y Pa3UYUTHX CYIICTaHIM cy naTte y Tabenu
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1. Buau ce na je mapamerap B kKoHcTaHTHa (yHKIIMja HallOHA 3a CBE TEYHOCTH OCHUM BOJIE, KOja
nokasyje Orjary JmHeapHy 3aBUCHOCT. Y yMmMeTKy CimKe 5 TOKa3aHo je Ja Cpe/iiba BPEeAHOCT Bsr
OBOT TIapaMeTpa MpaTy CTEMEHU 3aKOH 3aBUCHOCTH PEJIaTHBHE JUEICKTPHYHE MPOIMYCTIHHBOCT €

(amje cy BpennocTH y3ere n3 Tabene 1), omHocHO, Ber ~ £2/2.
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Cauka S I'paduk 3aBucHocTr napamerpa B og Hanona U u, y yMETKY BbEeHE Cpeibe BPEAHOCTH, 3a JEIHY

CYIICTaHIy, OJ] TUSIEKTPUUHE CYCIHEHTHOUITHOCTH.

W3BpmieHn Cy MOKyIIaju Ja ce YCHOCTaBH MOCT H3Mel)y dvammna HamyJbeHHX
papuHHpaHUM yJbEeM, Kao U CMeIlama BOJIE U Pa3IMYUTUX MHIUKATOpa (KyMacH, KOHTO IPBEHO,
OpoM-(heHOI MIaBo), aJld TH MOKYIIaju HUCY OniK ycnemHu. Pasnor 300r kojer HUCY ycIienH je
MaJla pelaTUBHA JMENIEKTPUYHA MPOMYCTHUBOCT paduHUpaHOT yiba [3], 10K ca MHAWKAaTOpUMa
HHJ€ ycmeno 300T Tora ITO KBUXOBH BOJICHW PAaCTBOPHU MMAjy 3HA4ajHy MPOBOJHOCT, KOja je

JIECTPYKTUBHA 32 MOCT.
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3.2.IlpoMmeHa Mace TEYHOCTH y Yyamama

IIpomena mace AM [1¢jOHU30BaHE BOJE Y YalllM ca aHOJOM MEpeHa je y CTallOHAPHOM
pexumy 3a pazinuunte HanmoHe (Cruka 6). OnmTa TeHACHITH]a je 1a j€ TSYHOCTIIPENa3y 13 Yaliule
ca aHOJIOM Y YalIHIly ca KaTOJIHOM Ha CBUM MCITUTHBAHUM HallOHA Kao U Jia ce MPOTOK noBehapa
ca noBehamem Hamona (Cnuka 6a). He mocroju oapelyena 3aBucHocT Op3uHe TpaHcdepa mace
(maru6 xpuBe) o7 HamoHa Koju je noseneH usmely enexrpoma. [Ipumehyjemo ga maca npenasu y
naeruma (tanacuma). Tparcdep Mace HUje MOHOTOHA (PYHKI[Hja BpEMEHA, Tj. IIOCTOj€é MOMEHTH
y KOjuMa ce Boja kpehie y CylpoTHOM CMepy, IITO ce Hajoosbe Moske BuaeTd Ha 11KV. Pesynratu

Cce ClIaXKy ca MepemHrMa Ipyrux rpymna [2].
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Cauka 6 a) [Ipomena mace AM Bojie y Yallid y K0joj je aHo/a (ITO3UTHBAH MOTEHIIMjal) Y 3aBUCHOCTH O[T
BpemeHa At u 3amator Harona U. 6) [Ipomena mace Am Bojie y 4yaiu y K0joj je aHoja (o3UuTUBaH
MOTEHIMjalT) Y 3aBUCHOCTH 0] BpeMeHa Ha At Haron oz 8 KV 3a 1Ba pasznuunta Mepema. [Ipomene
BpEMEHa M Mace Cy M3padyyHaTH OJ TPEHyTKa KaJia je YCIOCTaBJbeHO KOHCTAaHTHO PacTojamke nu3Mely

yarmna (L = 3 mm). ['penika Mmepema He mpenasu BeJInYrHy cuMO0JIa Ha CITUIIN.
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VYnopehusameM pesynrata 1oOHjeHUX U3 JBa Mepera pu HarmoHy o 8KV (Ciuka 60) BUANMO
71a, MaKO je OIIIITa 3aBUCHOCT CIIMYHA, TPOTOK IIPH MIPOMEHH TpaHC(epa HHje UCTH.
[Ipernocrassba ce 1a je oBa HeAepUHUCAHA TPOMEHa cMepa TpaHcdepa Mace oBe3aHa ca

¢bykTyaijama y moBpIIMHCKOM HaeleKkTpucamy [3, 4].

Haxon neproza y kojem ¢uryn1 peTexHo mpesa3e U3 Yalle ca aHOI0M Y Yallly ca KaToJa0M
70J1a3¢ 70 TIepHoAa Kaja ce TO CTalbe MEma, BOJIE WU MOYHE Ja ce Kpehe y cynmpoTHOM cmepy
WJIY TIPOTOK MOYHE J1a CaTypupa, TO JeCT Jia TeXHU HEKOj oapeheHoj BpeaHocTH. Pasmor 360r kojer
ce BOJIa TaKO TOHAIIIA ¢ TIPEBHUIIIE BEJIMKA Pa3JInKa Y BUCUHU BOJIC y Yaliama, 300T 4era ce cTBapa
XUJIPOCTATUIKOM TPUTHCAK KOJU y JETHOM TPECHYTKY IOYHE Ja IOMHHHpA HAJ CHUIOM KOjy

TCHEPUIIIE SIICKTPUIHO MoJbe [2]. OBH pe3yiTaT ce ClIaxy ca OHUM JIOOH]CHHUM O] CTpaHe APYTUX
rpyna [2, 4].

[TpunukoM OBHX eKCIEpUMEHATa HHUj€ IOJAa3WJI0 O KBalleka CIOJhALIBAX 3UIA0BA
Yamuia, MTO OBaj SKCICPUMEHT YMHH Npelnu3HuM. JlerabHa Mepema OBOI THMA je Moryhe
BPIIMTH HAaJ BOJOM JIOK MEpema HaJ aJKOXOJMMa Kao INTO Cy METaHOJ, €TaHOJ, HMPOIMaHOII,
M30TIPONHI AJIIKOXOJI, aMIJI JIKOXOJI HUje Moryhe MepuTH ca IOBOJBHO BEJIMKOM Npernu3Homhy.
AJNKOXOJHM MMajy ¥ 10 TPH IIyTa MarmH MOBPIIMHCKH HAIIOH O] BOJE, LITO MPEACTaBJba IIIaBHY
MIpenpeKy y Ipeln3Ho Mepeme MpoToka, Tademna 1. 300r oBe 0coOMHE BETUKU MPOLIEHAT aJIKoX0ja
KOjU Y HEKOM TPEHYTKY yhe y CTpykTypy MocTa u3ale u3 me ciyirajyhu ce Hu3 CroJbHe 3110Be
Yalmiia, YuMe ce Maca TeYHOCTH y JamiaMa 0p30 cMamyje. Takohe Huje moryhe yIBpAnUTH /12 U
he 1 xonuko YTULATH CMalkCHlhE HUBOA TCYHOCTH Yy HalllaMa Ha IMPOTOK TECYHOCTHU KPO3 (1)J'Iy1/II[HI/I
MocTa. CHI>KaBamkeM HHUBOA TEYHOCTH Y Yalllama NoBehaBamo MOTpeOHY €HEeprujy 3a Ipena3ak
HCTE KOJIMYMHE TEYHOCTH M3 jeqHe yanie y apyry. [locMaTtpajyhu npoTok Te4HOCTH KOJ aJIKoX0J1a
Ha KpaTKOM MHTEpBaly BpeMeHa, O] OKO 3MHUH, YOU€HO je Ja je Maca TEYHOCTH Y Yallli ¢a aHOJIOM

3ajeJIHO ca TeuHoIIhy Koja ce CITyCTUJIa HU3 UCTY Yallly KOHCTaHTHA.
3.3.IlpomeHa npeyHnka

VY cranrmoHapHOM PEKHMY YOUCHE CYy OCIMJIAIN]e Y MPEUYHUKY MocTa. [I[poMeHa mpeyHuka
TOKOM BpeMeHa je CHUMaHa momohy ¢oToarapara mocTaBJbeHOT TaKO Ja CHIMa ITOHAIIAke MOCTa
W3 paBHH KoOja caapxu KoHType MocTta, Cnuka 1 a) u Crnuka 1 6). OOGpana pe3ynrarta ce cacToju
O]l IBa Jiena. Y MPBOM JieTTy je mporpaMm padyyHao HajBehu rpaJlieHT MpOMeHe UHTEeH3UTeTa 0oje,

OBM pE3yITAaTU Cy MPEACTaBbEHU Ipa)MKOM, HAKOH Yera je IporpaM 4eKkao Ja ce O3Haue JBe

13



Tauke Ha rpaduky. Y apyrom aeny oOpaje mojaataka je ojpehuBaH NMPEYHUK BOJICHOT MOCTa
W3/IBajalbeM OJIroBapajyhux MUKOBa, KOjU MPEACTaB/bajy KOHTYPE MOCTa, ca rpaduka J001jeHor
y3 momoh mporpama. HakoH Tora mporpam je H3padyHameM pas3liike u3Mel)y pacrojama
oJlabpaHuX Tavka IpHKa3zao qodujeHe pesynrare. Bumeo qo0ujeH cHuMameM 009HE CTpaHe MOCTa
obpalhjen je mporpamom HamucanuMm y MATJIAB (MATLAB) nporpaMckom je3uKy, mporpam je

Bule onucad y [lpusory.

b+

d (mm)

Cauka 7 Ipeunuk d MocTa H3paXkeH y MUIIMMETPHMA Y 3aBUCHOCTH o1 BpeMeHa t. OBO Meperbe je BPIIECHO
O]l TPEHYTKa KaJIa je YCIOCTaBJhbeHO KOHCTAHTHO pacTojame L = 3 mm usmely uainry ca BoJioM pH HAroHy

ox 6 kV ynopehen ca oarosapajyhom 3aBrucHomnthy Mace M BOJIE y Yalllk ca aHOIOM.

Ha ocHoBy pe3ynTara 100ujeHuX 00pajoM CHHMaka MOXe ce MPUMETUTH Jia J0JIa3u J10
BEJIMKUX OCIUJaIuja y 1e0/bUHU MOCTa TOKOM BpeMeHa. Mako Ha TpBU TOTJIEa OBaj CUCTEM
M3TJIe[ia CTaTUYHO 300T KOHCTAaHTHUX YCJIOBA TIPH KojuMa je opMupan (pacTojame W HAIOH Cy
KOHCTAaHTHHM), PE3YJITATH MOKa3yjy Jia je cucteM auHamuual. [TokyiaHo je Hanaxeme QyHKIH]je
0 KOjOj c€ Mema MOJYNPEYHUK M YCTAaHOBJHEHO j€ Jla He MOCTOjU jeHOCTaBHA (yHKIIM]ja KOja

MOJK€E OIHCATH OBAKBO MOHamame. OBU pe3yaTaTu Cy 100Mj€HN Ha CBUM HAllOHUMA Y OTICETY O/l

6kV mo 11kV.
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[TaxxJbMBUM MTOCMAaTpamkeM MOXKE CE€ TIOBE3aTH IMPOMEHa MPEYHHKa BOICHOT MOCTa ca
BapHjanujamMa y Macu Bojie y 4amu ca aHoaoM (Criuka 7). YriaBHOM MOCTOjU MTOKJIAName Koje Ou
MOTBPIMIIO MOBehame MPeYHNKa MOCTa y TPEHYIIMMA Kaja Bojaa Opike mpera3u U3 jefHe Jaiie y
JpyTy WK A0 POMEHE cMepa MpoToka. Takohe npumehyjy ce Mame ocuiaiyje y HodylnpeqHuKy
MPUIMKOM MPHOJIMKHO KOHCTaHTHOT IMPOTOKA IITO C€ BUIH 110 pe3yinTatuma nooujeHnm Ha Cruim

7. IIpumehyjy ce ucte ocoOMHE KOJI pe3yiTaTa 1001jeHUX 3a HarloHe y pactony oa 6kV mo 11kV.

0.55
0.50 [ ]
0.45 +
0.40
0.35 4

0.30

<d> (mm)

0.25 4

0.20

0.15 4

U (kV)

Cmmnka 8 Cpenma BpemHocT mpedyHunka <d> MocTa u3paXkeHa y MWIIMMETPUMa Y 3aBUCHOCTH O]

npuMemeHor HarnoHa U Ha KOHCTaHTHO] pacTojamy L = 3 mm usmelyy nBe gammie ca Bofe.

VYopkoc BelMKUM HeAe(UHUCAHUM OCLMJIaljaMa TOKOM BpEMEHa, Cpelilba BPEIHOCT
nonynpeunnka <d> mocta nosehasa ce ca nosehamem Harona (Ciuka 8), MITO je pe3yaTaT Koju

ce KBAJIMTATUBHO IOKJIala ca MepemrMa J0OMjEHNUM OJ] CTpaHe APYrux rpyna [6].
4. 3AK/bYYAK

VY pany je eKcriepuMEeHTaIHO UCIUTHBAH MPOTOK TE€YHOCTU KPO3 (HIyHTHU MOCT YUME j€
yYTIBphEHO Jja KoJ BOJIe Maca TEHICHIIM]aJHO MPeJia3y U3 Yallle ca aHOJOM Yy Yally ca KaTOJIOM CBE
710 TPEHYTKA KaJia pa3irka u3Mely TeYHOCTH Y JIEBOj U y IECHO] Yl [TOCTaHe JOBOJbHO BEITHKA,
na OM ce Tajma 300T XUAPOCTATUYKOr MPUTHCKA CMEp TEHJEHIMjaHOI MPOTOKAa MPOMEHHMO.
Objammeme npotoka (Giayuaa Kpo3 MOCT, 10 KOjer J0J1a31 KOJI BOJIE, MOKEMO MpoHahH y HaunHy

pfaroBama NOBPIIMHCKOT HACJICKTPpUCAKA Ca CIICKTPUIHHUM ITOJBEM.
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Nako je nako dopmupa crabuiian MOCT KOju ce Hehe MPEeKHMHYTH U 10 HEKOJIMKO CaTH,
MOJKE C€ MPUMETUTH JIa FleTOB OOJIMK JIAKO MEHha. Y OKBUPY OBOT €KCIIEPHMEHTA je MOTBpHEeHO 1a
Ce TMOJYMPEYHUK MOCTa IPUIIMKOM KOHCTAHTHUX CIIOJhAIIIbHX YCIIOBA HE MEHaja M0 HEKOM JIAKO
YO4JbMBOM 3aKOH, Ka0 M J1a je HeroBa MpoMeHa IOBe3aHa ca MPOMEHOM IpPOoToKa (piynaa Kpo3

MOCT.

PaznuuuTe cyncranie nocenyjy pa3jinuure KapakTepUCTHKE KOje X omucyjy. 300r Tora
j€ MCIMTHBaHA MaKCHUMalHa Jy)XHHAa MOCTa MpH KO0joj je Moryhe mmatu MocT m3mely garmia.
JloOujeHu pe3ynraTu Mokasyjy Jia Iy>)KHHa MOCTa pacTe ca oBehameM pelaTuBHE TUEICKTPHYHE
IPOIMYCTJLMBOCT IO €KCIIOHEHIIN]aTHOT 3aBUCHOCTH, Bsr ~ £€1/2, Kao  J1a Iy’)KMHa MOCTa JIHHEAPHO
pacre ca moBehamem Hamona u3mely enextpoma. CBU 10OWjeHH pe3yNTaTH E€KCIEPUMEHTA CY

Oy y OKBHpUMa MpenBUl)eHNX pe3ynTaTa oJf CTpaHe UCTPpaKMBama JPYrUX HAydyHUX rpymna [ 7,

8, 9].

3axBajanuua. 3axBajbyjeM ce MeHTopy ap.Bmagmmupy JoBanosmwhy, m maGopatopuju ap.
Pagomupa XKXukuha kao u gparum crapujum Kojerama u3 Te 1adoparopuje ap. Pamomupy XKukuhy,
Munany Ilejuhy, Anexcanapy TomoBuhy, np Henany Cakany u npyru. Munusoj MBkoBuh, kao
U capaaHuuu ca nporpamoM ¢usuke Munan Kpcrajuh, Ilerap bojosuh u jenen IlajoBuh.

3axBaspyjemo ce u ap. Upena Hosakosuh u CphanyTyderuunhy.
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AOAATAK
H3BoOp BHCOKOI HAIIOHA

W3Bop jegHOCMepHOr BHCOKOT HAllOHAa CacToju c€ Of TpaHchopmatopa NMHMjCKOT M3pasa
(enrnecku: flyback tpanchopmarop), nBa Tpansuctopa (2N3055), nBa ormopHuka (220Q, 3W i
27Q, 2W), elleKTpOoIMTCKOT KoHaeH3aTopa (4.7mF, 35V)) u u3Bopa jeaHocmepHe ctpyje (0- 20B,
0-5A), umja je mema mara Ha Cnmum 9a. OBaj U3BOP BHCOKOT HAIOHA je KOHCTPYMCaH Tpema

yIyTCTBMMa JaTuM Ha cajty: https://www.youtube.com/watch?v=-KFhBVfpfDw. Flyback

Tpancdopmatop je nssaheH u3 crapor CRT MOHUTOpA U CagpKu quone y cebu Koje mpeTBapajy

HAaW3MEHUYHH Y jeAHOCMEPaH BUCOK HamMoH.

12
| |
11 ]
Q1-2N30 Q2 - 2N3055 10| =
+High voltage 0 - 24VDC n
—eapil
9 ]
. TS .
GROUND X
< ¢ u
2200hms 5
3W o | |
=]
7l ]
1A | .
oy 27ohms
= W n
= 5 m
N 4700uF
= P1:5 turns #18AWG (Imm dia.) 2
P2: 5 turns #18AWG (Imm dia.) 2 £l [ 8 10 12 14 16
Fb1: 2 turns #24AWG (0.5mm dia.)
Fb2: 2 turns #24AWG (0.5mm dia.) Uin (V)

Cmuka 9 a) Cxema mpeMa KojeM je wu3palleH HM3BOp BHCOKOI HAaloOHa Yy3eTra je ca
websitehttp://rimstar.org/science_electronis_projects/high_voltage _power_supply_w_flyback_tr

ansformer builtin diodes.htm. 6) 3aBucHoCT HanoHa u3Mel)y enekTposa U3 HallOH Ha U3BOPY.

Crnuka 9 mokasyje J1a je jaunHa HaloHa Ha eJIeKTpojamMa pacTe JJMHEapHo ca moBehameM HaroHa
Ha U3BOPY, TaKohe MPUMETUTH J1a je HAllOH Ha U3BopY kKoju npousBoau 11kV n3nasu u3 okBupa
N00MjeHe JIMHeapHOI 3aBHCHOCTM 3a HHXKE HamoHe. 300T OBE YMILEHHIIE DPE3YJITaTH CBUX
eKcIiepuMeHaTa ToOMjeHuX MpUWIMKOM Kopuinhemwa HanoHa oa 11KV mmajy Behy rpemiky Hero

MCpElha CIIPOBCCHA HA HUKUM HAllTOHHUMaA.
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https://www.youtube.com/watch?v=-KFhBVfpfDw

IMporpam 1

Osgaj nmporpam je nanucan y MATJIAB (MATLAB) koMItjyTepckoM je3uKy, KopuinheH je
3a MpHUKyIJbamke HHPOpMaIKja ca BUaea KOju je J00HjeH cCHUMameM ekpaHa Bare. [lomohy oBor

nporpama je 1o0HjeHa IpoMeHa Mace TeYHOCTH Y YallH ca aHOJJOM TOKOM BpeMeHa.

porpam:
a=VideoReader('Promena mase vode u casama pri naponu od 6kV 30.7..mp4");

brf= floor(a.Duration*4);

pixcor=[48 55 49 56 56 49 49 56 56 48 45 59 52 46 60 52 50 ; 101 100 122 122 114 115 137 136 128 128 118 118
118 131 135 132 57];

pixon= zeros(1,17);

m=zeros(2,floor(a.Duration*4));

for i=1:brf
s=read(a,i*a.FrameRate/4);
m(1,i)=i/4;

for j=11:17

pixcl=double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),3));
pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j)+1,pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j)+1,pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1
J)+1,pixcor(2,j),3));
pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j)-1,pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j)-1,pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1,j)-
1,pixcor(2,)),3));

pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j)+2,pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j)+2,pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1,j)+2,pi
xcor(2,j),3));
pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j)-2,pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j)-2,pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1,j)-
2,pixcor(2,)),3));
pixcl=pixcl/5;
if pixcl<300
pixon(1,j)=1;
else
pixon(1,j)=0;
end;
end;

for j=1:10
pixcl=double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),2))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j),3));

pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)+1,1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)+1,2))+double(s(pixcor(1,j),pixco
r(2j)+1.3));

pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-1,1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-
1,2))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-1,3));

pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)+2,1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)+2,2))+double(s(pixcor(1,j),pixco
r(2j)+2.3));

pixcl=pixcl+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-2,1))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-
2,2))+double(s(pixcor(1,j),pixcor(2,j)-2,3));
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pixcl=pixcl/5;
if pixcl<300
pixon(1,j)=1;
else
pixon(1,j)=0;
end;
end;

if pixon(1,17)==1
minus=-1;

else
minus=1;

end;

if pixon(1,1)==1
dig1=0;

elseif pixon(1,2)==1
digl=2;

else
digl=1,;

end;

if pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1 && pixon(1,12)==1 && pixon(1,5)==1

pixon(1,6)==1 && pixon(1,13)==0
dig2=0;

elseif pixon(1,11)==0 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1 && pixon(1,12)==0

pixon(1,6)==0 && pixon(1,13)==0
dig2=1,
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==0
pixon(1,6)==0 && pixon(1,13)==1
dig2=2;
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==0 && pixon(1,13)==1
dig2=3;
elseif pixon(1,11)==0 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==1 && pixon(1,13)==1
dig2=4;
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==0 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==1 && pixon(1,13)==1
dig2=5;
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==0 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==1 && pixon(1,13)==1
dig2=6;
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==0 && pixon(1,13)==0
dig2=7;
elseif pixon(1,11)==1 && pixon(1,3)==1 && pixon(1,4)==1
pixon(1,6)==1 && pixon(1,13)==1
dig2=8;
else
dig2=9;
end,

&&

&&

&&

&&

&&

&&

&&

pixon(1,12)==1

pixon(1,12)==1

pixon(1,12)==0

pixon(1,12)==1

pixon(1,12)==1

pixon(1,12)==0

pixon(1,12)==1

&&

&&

&&

&&

&&

&&

&&

&&

pixon(1,5)==0

pixon(1,5)==1

pixon(1,5)==0

pixon(1,5)==0

pixon(1,5)==0

pixon(1,5)==1

pixon(1,5)==0

pixon(1,5)==1

if pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==1 && pixon(1,15)==1

pixon(1,9)==1 && pixon(1,10)==0
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dig3=0;
elseif pixon(1,14)==0 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==0 && pixon(1,15)==0 &&
pixon(1,9)==0 && pixon(1,10)==0
dig3=1;
elseif pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==0 && pixon(1,14)==1 && pixon(1,15)==1 &&
pixon(1,9)==0 && pixon(1,10)==1
dig3=2;
elseif pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==1 && pixon(1,15)==0 &&
pixon(1,9)==0 && pixon(1,10)==1
dig3=3;
elseif pixon(1,14)==0 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==0 && pixon(1,15)==0 &&
pixon(1,9)==1 && pixon(1,10)==1
dig3=4;
elseif pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==0 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==1 && pixon(1,15)==0 &&
pixon(1,9)==1 && pixon(1,10)==1
dig3=5;
elseif pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==0 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==1 && pixon(1,15)==1 &&
pixon(1,9)==1 && pixon(1,10)==1
dig3=6;
elseif pixon(1,14)==1 && pixon(1,7)==1 && pixon(1,8)==1 && pixon(1,14)==0 && pixon(1,15)==0 &&
pixon(1,9)==0 && pixon(1,10)==0
dig3=7;
else
dig3=9;
end;
m(2,i)=(digl+dig2/10+dig3/100)*minus;
end;
plot(m(1,:),m(2,:),r-";

IIporpam 2
[Iporpam je nanucan y MATLAB nporpamckom je3uky. OBaj nporpam je KopuirheH 3a
M3pavyHaBamke MOJIYNPEUYHUKA (QIIYHIHOT MOCTA.

[Iporpawm:
import vision.*

videoFileReader = vision.VideoFileReader('Promena mase vode pri naponu 8kV 30.7..mp4");%otvara ?ita? video
klipa

videoPlayer = vision.VideoPlayer('Position’, [100, 100, 680, 520]); %otvara plejer

objectFrame = step(videoFileReader); %?ita prvi frejm

a = VideoReader('Promena mase vode pri naponu 8kV 30.7..mp4'); %otvara drugi?ita? koji moze da
pro?ita framerate i trajanje

n = int32(a.Duration*a.FrameRate); %ukupan broj frejmova

figure(); %otvara novi prozor

imshow(objectFrame); %prikazuje prvi frejm

canvas = round(getrect); %trazi obelezavanje pravougaonika koji sluzi za

pra?enje (koristiti linije ugravirane na ?asi)

[x0r,yOr]=ginput(1); %zahteva unos ta?ke dodira ?asa
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x0=round(xO0r);
y0=round(yO0r);

X = zeros(1,n); %polozaj ?ase inicijalizacija
trigsearch=0; %parametri koji odredjuju rezim rada

(traZzenje/snimanje)
trigerecord=0;

dataset=0;

nofrsample=30; %broj frejmova koji se koristi za utvr?ivanje
mirovanja

nofrrecord=25; %broj frejmova kojii se koristi za usrednjavanje

noframes=max(nofrsample,nofrrecord);
lastframes=zeros(720,1280,3,noframes);

fieldh=41, %parametri za povrSinu koja se koristi za merenje
fieldwratio=0.5;
fieldcol=zeros(1,fieldh);

i=0; %inicijalizacija indexa za petlju
e=1,;
aa= zeros(1,n);
w=1;
while ~isDone(videoFileReader)
i=i+1;

frame = step(videoFileReader);
step(videoPlayer,frame);

%tracking
smallFrame = rgb2gray(frame(canvas(2):canvas(2)+canvas(4), canvas(1):canvas(1)+canvas(3), 3));
edgedSmallFrame = edge(smallFrame, ‘prewitt");
[1, J] = ind2sub(size(edgedSmallFrame), find(edgedSmallFrame == 1));
assert(~isempty(l));
X(i) = max(J);
ifi==

X0=X(i);
end;

X(i) = X(i)-XO0;
if(i>noframes)

difX=X(i)-X(i-nofrsample);

for j=2:noframes

lastframes(:,:,:,j)=lastframes(:,:,:,j-1);
end;

lastframes(:,:,:,1)=frame;

if trigsearch==
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if difX<-4

if trigrecord==0
trigsearch=1;
end;
end;

else
if difX>4
trigsearch=0;
trigrecord=0;
end;
end;

if trigsearch==1 && abs(difX)<3
dist=-X(i);
trigsearch=0;
trigrecord=1;
dataset=dataset+1;
fieldleft=round(x0-dist*(0.5+fieldwratio/2));
fieldright=round(x0-dist*(0.5-fieldwratio/2));
fieldw=fieldright-fieldleft;

end;

else
lastframes(:,:,:,noframes-i+1)=frame;
end;

if trigrecord==
fieldgrad=zeros(1,fieldh-1);
for k=1:nofrrecord
for j=0:fieldw
for m=1:fieldh-1

fieldgrad(m)=fieldgrad(m)+lastframes(y0-round((fieldh-1)/2)+m-1 fieldleft+j,1,k)-lastframes(y0-
round((field-1)/2)+m,fieldleft+j,1,k)+lastframes(y0-round((fieldh-1)/2)+m-1, fieldleft+j,2 k)-lastframes(yO-
round((fieldh-1)/2)+mfieldleft+j,2,k)+lastframes(y0-round((fieldh-1)/2)+m-1 fieldleft+j,3,k)-lastframes(yO-
round((fieldh-1)/2)+m,fieldleft+j,3,k);

end;
end;

end;

absfieldgrad=zeros(1,fieldh-1);

for m=1:fieldh-1
absfieldgrad(m)=abs(fieldgrad(m));

end;

if w>a.FrameRate

plot(absfieldgrad)
[a01r,b01r]=ginput(1); %zahteva unos ta?ke dodira ?asa
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a0l1=a01lr;
[allr,bl1r]=ginput(1); %zahteva unos ta?ke dodira ?asa
all=allr;
aa(e)=abs(all-a01)
e=e+l;
w=1;
else w=w+1,;
end;
end;
end;
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